

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 500 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Naționalismul partidului național-țărănesc — scrie „Dreptatea”, — nu poate lăsa fără răspuns campania revizionistă maghiară.

Intocmai așa, cum nu se poate lipsi de ajutorul revizioniştilor unguri în alegeri!

Chestiunea alegerilor municipale.

## Esuarea tratativelor pentru fixarea unei liste comune românești.

Când am anunțat în ziarul nostru știrea că Ministerul de Interne a fixat alegerea Consiliului Municipiului Braşov pe ziua de 15 Oct. a. c., am știut că în urmă de la început atitudinea noastră față de această chestiune și anume: *ralierea tuturor românilor cu simțăminte curate românești de pe teritoriul orașului Braşov într'un singur front electoral cu o listă curată românească*, principiu salvator, care se bazează pe temelia „Fr. Rom.”, pe care orice Român conștient trebuie să și-l însușească.

Apelul nostru a avut ecoul său. La patru zile după apariția sa (23 Sept. a. c.) a avut loc la prefectura județului Braşov o consfătuire a reprezentanților oficiali ai organizațiilor politice din Braşov și anume: a Partidului liberel guvernamental, „Frontului Românesc”, a Partidului liberal de sub conducerea d-lui G. Brătianu, a Partidului național creștin și a Partidului național țărănesc. Consfătuirea fusese convocată de prefectul județului.

După un schimb de păreri și discuții amintite se declară de comun acord de a forma o listă românească la nivel municipal, iar în ce privește repartizarea mandatelor prefectul a propus ca guvernul să alăbească 8 canoane iar celelalte 4 organizații să participe în mod egal câte 7 mandate. Capul listei va fi reprezentantul guvernului, deosebit și ajutorul de primar.

Delegații „Frontului Românesc” și a gheorghistilor s'au declarat de acord în ce privește repartizarea, delegații partidelor naționale-țărănesc și a Partidului național creștin urmau să declare asupra numărului mandatelor și repartizării lor pe ziua de cel mai târziu până la 24 Sept. a. c.

În înțelesul celor de mai sus s'a redactat un proces verbal înaintat de toți delegații prezenți.

Pe ziua de 24 Sept. a. c. a avut loc la adresa prefectului o nouă consfătuire de vicepreședinții P. N. T. d-l dr. N. Căpălanu cu următoarea comunicare:

Partidul național-țărănesc, prezenta în dorința de a colabora la alcătuirea unei liste curate românești.

Întruși delegația partidului național-țărănesc nu poate primi condițiile de colaborare propuse și cuprinse în procesul verbal al consfătuirii din 23 Sept. a. c. deoarece nu se ține seama de raportul de forțe al partidelor, care l reprezintă în Braşov.

După primirea acestei scrisori s'au întrunit din nou în ziua

de 29 Sept. delegații organizațiilor politice locale, fără delegatul partidului național-țărănesc. Cu acest prilej prefectul județului făcând un rezumat al propunerii făcute la consfătuirea precedentă în ce privește repartizarea mandatelor pe lista românească proiectată, a spus — cităm din procesul verbal încheiat în această ședință — următoarele:

„Ceea ce a inspirat această propunere, nu a fost nici raportul de forțe, nici altă consideranță, ci pur și simplu intențiunea de a realiza întâiul acord politic românesc, dela Unirea noastră. Discuția asupra raportului de forțe ar fi zădărnicită dela început orice speranță, deoarece e foarte dificil astăzi, după trei ani dela ultima consultare a cetățenilor, să se găsească proporție justă și echitabilă a voturilor.

De altă parte membrii diverselor organizații românești, cari ar fi fost desemnați pe listă, sunt toți deopotrivă brașoveni și e de presupus, că poartă aceleași dragoste bunei stări a municipiului, indiferent de partidul cărui aparțin.

În continuare d-l Iancu Nan, subliniază că acordul proiectat în vederea apropiatelor alegeri nu avea nici un caracter de clementă împotriva minorității. El ținea la o afirmare a unității românești în capitala Țării Bârsei, fără a ignora anumite realități certe, pe cari rațiunea politică și omenia noastră tradițională, le ține permanent în seamă.

În ipoteza că lista românească ar fi izbulit, minoritarii nu aveau nici un motiv să se plângă de viitoarea conducere a municipiului, pentru că, atât legile cât și tradițiile locale, compatibile cu ideea de stat român, ar fi fost deplin respectate.

Se constată însă cu regret, că alcătuirea listei românești nu a reușit. Organizațiunea locală a part. naț. țărănesc a răspuns că e dispusă să colaboreze la formarea listei, însă numai pe baza raportului de forțe. Adresa de răspuns nu cuprinde însă nici o propunere concretă, și nici măcar nu recomandă un procedeu tehnic, cu ajutorul căruia s-ar putea stabili acest raport, deși ar fi fost interesant de cunoscut.

Neputându-se deschide cascada unor pertractări condamnate dinainte la eșec pe această chestiune și socotind că part. liberal deși la guvern a oferit maximul de locuri pe listă, rezervându-și un singur loc mai mult decât celelalte organizații, d-l Iancu Nan conchide exprimându-și regretul că nu

s'a putut ajunge la o înțelegere, dar în același timp și nădejdea că partidele românești, deși izolate, vor reprezenta fiecare în parte, ceea-ce era atât de frumos să fie reprezentat în comun.

„Dacă acordul susamintit ar fi putut da rezultatele așteptate, reprezentanții partidelor cari au susținut necesitatea formării unei liste românești, erau de acord a lua contact înainte de depunerea listei și cu alte personalități în afară de cadrul partidelor politice de mai sus, pentru ca lista românească ce urma să fie depusă, să fi putut reprezenta întreaga populație românească a municipiului.

D-l Dr. Aurel Neaguș, reprezentantul P. N. L. de sub conducerea d-lui George Brătianu, precum și d-l Dr. Lejic, repr. part. Naț. creștin și d-l Gh. Cutaeanu repr. Frontului Românesc, după ce au luat act de expunerea celor de sus precum și de conținutul adresei part. naț. țărănesc, își exprimă regretul că lista românească nu s'a putut înfăptui, și mulțumesc d-lor repr. ai organizațiunei P. N. L. pentru înțelegerea și sollicitudinea ce a avut o pentru înfăptuirea listei românești la alegerile municipale.

După acestea d-l Iancu Nan declară, că organizația liberală își reia libertatea de acțiune și mulțumește reprezentanților partidelor pentru înțelegerea și bunăvoința arătată față de o cauză națională.

Din cele de mai sus rezultă clar refuzul delegației P. N. T. de a realiza un front electoral românesc. Motivarea cu „raportul de forțe” este simplă și ridicolă și ascunde cu totul alte intenții, asupra cărora nu insistăm deocamdată.

Dealtfel alegerile s'au amânat, precum se știe, pe 15 Ian. a. viitor.

## Record de inconștiență

În apelul, pe care „Patria” îl publică în vederea adunării național-țărăniste, ce va avea loc mâine, Duminecă, la Satu Mare, oficiul din Cluj al partidului național-țărănist bate un record. Un record de inconștiență!

Inercând parcă să tragă cu buretele peste fanfaronadele de până acum ale acestui partid, apelul strigă răgușit: „... partidul național-țărănesc inaugurează o nouă etapă de înămuriri și de afirmare politică... Semnalul luptei va fi dat în ziua de 4 Octomvrie 1936, la Satu Mare...”

Ați auzit? În ziua de 4 Octomvrie a anului 1936 se va da la Satu Mare „semnalul de luptă”, „se va denunța primejdia ce amenință România, în ceasul de față”, pentru că — spune mai departe apelul, — „partidul național-țărănesc, conștient de răspunderea ce o are, va pune deosebit preț pe ideea națională, care va fi dublată cu inaugurarea unei îndârjite campanii antirevizioniste”.

Repetăm și subliniem ce am spus: *record de inconștiență!* Ba, mai mult: *fașitate și ipocrizie împinsă la extrem!*

O afirmăm aceasta cu toată convingerea și țaria ce ni-o inspiră revolta provocată de îndrăzneala banditului, care — pentru ca să-i reușiască lovitura, — se travestește și îmbracă odăjdiiile sfinte furate din altar.

În această condamnabilă postură se situează partidul național-țărănesc, atunci când se dă drept epăritor al naționalismului. E o sfidare aceasta a celui mai sfânt și mai nobil sentiment, de căldura căruia trebuie să vibreze o inimă românească!

Naționalismul este focul sacru, care a ars și va arde perpetu în pieptul unui neam, conștient de menirea sa. Nu o zdrănjă, care se cumpără ori când și din orice dughiană!

Atunci, când cutremurat de durerile românești, d-l Alexandru Vaida Voevod a depus pe masa verde a Sinhedriului național-țărănist, postulatele naționalismului, — știm ce s'a petrecut. A fost scos cu hula din sânul celor-ce azi „pun deosebit preț pe ideea națională”.

Pentruce așa, atunci și altcum, astăzi? De unde grozava doză de naționalism dublată cu foc antirevizionist, a partidului național-țărănesc?

De unde?

Din fabricile lui Ausschnitt? Ori, marfă importată și adusă de d-l Lupu depe melegurile comunismului? Complimentele și sărutările feciorului de preot din Arsura cu dârziile exponenți ai comunismului, să fi avut oare țaria de a aprinde flacăra naționalismului în inimile seci de dureri de neam, ale cetitorilor „statului țărănesc”?

Inspirațiile percutate ale Sărintarului să fi arătat partidului de șefi sărutaji întru vecinică ură, calea durerilor românești?

Toate le-am crede; dar atunci am prea atinge dureros ambiția Bădăcinului, care așteaptă înfrigurat rezultatele noastre de probă, trimisă în mod clandestin dela Vinj.

Are Românul o vorbă: au pătruns ghiarele pisicii prin sac.

Naționalismul și antirevizionismul de paradă al partidului tovarășilor dela Hunedoara etc. nu este decât o marfă etichetată cu semnul, căruia și-a închinat activitatea nefastă partidul d-lui Mihalache: ciocanul și seceră! Același semn, pe care bolșevicii de peste Nistru se nuzesc să-l facă emblemă a tuturor neamurilor, cari conștient sau inconștient, le-au căzut în ghiare.

Avem în țară o puternică mișcare de dreapta, în fruntea căreia străluce, ca un astru luminător și arătător de drum românesc, figura tăiată din fapte mărețe a d-lui Alexandru Vaida Voevod. Naționalismul, românismul întruchipat, spre care aleargă azi electriunile de dorul de mai bine toate conștiințele românești. Pentru că naționalismul propovedit de acest mântuitor de neam, poartă în el specificul crezului românesc, isvorât din durerile trecutului și din nădejdiile de viitor ale românismului. În flăcările acestui foc dăltător de viață românească se vor preface în cenușă toate mascaradele naționaliste ale celor ce anunță pentru mâine „semnalul de luptă”.

Crezul propovedit de d-l Vaida cuprinde în el credința, voința și țaria unui neam, împotriva căruia declară lupta partidul național-țărănesc.

Deslănțuirea războiului fratricid, o nouă Spanie, strămutată în hotarele Țării Românești — însemnează semnul de luptă, dat de „eroii” zilei de mâine.

Amenințarea e arma disperatului. Primim deci cu liniștea celui puternic dar cu disprețul celui merită svârcolirile nepuțințioase ale celor ce cred că pământul sfânt al țării noastre poate fi transformat în teatru de mascarade și masacre comuniste.

În fața conștiinței românești bluff-ul „Patriei” însemnează un record al inconștienței.

## Pot fi criticate actele superiorilor?

Ierarhia stabilită de legile organice ale statului, fiind la baza existenței acestuia, trebuie respectată nu numai la slujbași în funcțiune, ci de orice cetățean conștient de rolul său în stat. Aici ne interesează dacă slujbași din aceeași ierarhie pot, sau nu, critica actele superiorilor. Ne referim la actele superiorilor, făcute în limitele legilor organice, deci în cadrul competenței admise de practica și doctrina administrativă și înțelegem prin slujbași, atât pe cei de execuțiune cât și pe cei de dispozițiune, din orice ramură pendinte de Stat și de subdiviziunile sale administrative.

Se înlătură dreptul de critică în ierarhia militară, pentru interesul ordinii și disciplinei, cari alcătuiesc onoarea și puterea armatei. Abuzurile aici, chiar dacă sunt destul de mari câteodată, totuș consecințele sunt infime față de consecințele lipsei de ordine și disciplină. De altfel și în armată, ca și în celelalte ramuri ierarhice, inferiorul are calea raportului cără superiorilor, care-l dă putința de a repara la vreme abuzurile săvârșite.

În celelalte ramuri administrative, critica e nu numai un drept, dar și o datorie, implică însă condițiuni: să fie obiectivă, să

privească abuzul în sensul strict legal și să se refere, fie la un drept personal al celui ce critică, fie la un interes general.

Critica e un drept, într-un câmp e o consecință a unui abuz, fără de care nu există. Existând deci elementul provocării, implicit există dreptul de răspuns, îngrădit aici de condițiile enunțate și de raportul pe calea ierarhică.

Dar critica e și o datorie, deoarece e un interes superior public, ca abuzurile să nu devină obiceiuri cari, cu timpul, răstoarnă ordinea legală și întronează anarhia, deci pierrea Statului însuși. Istoria ne vorbește suficient, unde au ajuns Statele în cari abuzurile și ilegalitățile n-au mai avut frâu. Și la noi, în ramurile administrației civile unde, datorită unei tradiții ce nu mai corespunde vremii, se mai păstrează încă dreptul „suveran” de aprecierea faptelor și de interpretarea legilor, vedem zilnic cum se comit adevărate nebunii, cari destramă baza instituției scoase de sub ochii purificator și critice publice.

Spiritul critic deci e frâna care determină pe deoparte formarea opiniei publice și canalizarea acesteia spre feluri de interes superior, iar pe de altă parte, e mijlocul de corecție imediată și deseori efectivă a abuzurilor inconștiențe sau îndărătați.

La noi astăzi, critica severă și dreaptă e o necesitate. O recunoaștem cu toții și de acela, cu toții avem datoria, întâi de a ne critica și îndrepta acțiunea noastră personală, ca să corespundă rolului de critic, apoi să strigăm în public fără de legea altora și să nu i cruzăm până ce vor călca pe drumul stabilit de lege pozitivă și morală, singurul care duce la armonia socială și la prosperarea națională.

Ioan C. Dogaru.

## „Ofensiva Română”

Sub acest nume a apărut la Cluj al doilea număr al unui organ săptămânal de luptă națională.

Continutul bogat, — ziarul apare în 16 pagini, — variat, bine ales și judecat, ne oferă toată încrederea câștigului moral, pe care neamul îl va culege în urma avântului, cu care „Ofensiva Română” și-a luat începutul.

... ne trebuie un regim de lichidare a trecutului — se spune în articolul în care ziarul își mărturisește crezul. — Acest regim reprezentat printr-un comandament unic și printr-o disciplină asemănătoare disciplinei de război trebuie să pregătească terenul pe care să se ridice o formă permanentă a statului și se va desvolta o comunitate românească după concepții pe cari noi nu le putem bănuși încă.

În acest scop, continuă articolul, — „credem că este necesară înființarea unei forțe paramilitare unice, care pe răspunderea sa proprie, să facă inutilă întrebuintarea administrației ca instrument politic, după obiceiul partidelor dela putere, azi... În prealabil vor trebui șterse urmele trecutului și slăpite focarele de infecție.”

Inspirația de programul propus, sperăm că „Ofensiva Română” va contribui în plin la câștigul luptei, în care s'a angajat pentru fericirea neamului. Și-i dorim acest succes.

# O generație de muncă

Omagiu adus școlii comerciale sup. din Brașov.

Cu prilejul intrării la Brașov a absolvenților de-acum 25 ani ai școlii sup. comerciale din Brașov, d-l prof. dr. *Sabin Cioranu*, unul dintre absolvenți, a rostit o impresionantă cuvântare elogiată pe profesorii și școala care i-a pregătit pentru viața publică. Reșinăm din această cuvântare următoarele: „Posibilitățile de așezare al absolvenților școlii sup. comerciale din Brașov înainte de război, erau limitate și minime.

Comerțul și industria, se găseau în mâinile minorităților conviețuitori, iar funcționarii, se recrutau exclusiv, dintre asupritorii noștri.

Ne rămânea un singur drum deschis, acela, al înrolării în slujba băncilor mici și modeste, dar bastioane ale rezistenței noastre economice și naționale, slujbe, ce au cerut dela noi, întreaga contribuție a minții și a sufletului, garantându-ne în schimb, o modestă existență.

Da, s'a muncit, cu suflet și abnegațiune, dovada o găsim în independența culturală și economică a românilor de pe aceste plături, băncile, cîntorind școala și biserica în toate nișurile lor naționale și păstrând, independența țăranelui, față de tendința de cutropire economică, a institutelor bancare minoritare.

Atunci, când oligarhia maghiară a legiferat cunoscuta interdicție, de a se mai vinde pământ țăranelui Român, a justificat această măsură — mai mult decât barbară — cu activitatea băncilor românești, cari împrumută pe minoritari, spre a-i deposeda de pământ, parcelând moșiile grofitei elementului autohton și majoritar, al acestei provincii, deci era un clopot de alarmă, față de activitatea desfășurată de organizațiile economice, la conducerea sau în slujba cărora se găseau absolvenții școlii superioare de comerț.

Războiul mondial, întrerupe activitatea economică, dar ea continuă în domeniul național.

Absolvenții noștri, refugiați pe pământul liber și ospitalier al țării mame, se înrolează din prima zi în armata națională, spre a combate cu arma în mână, dușmanul nostru secular. Cei rămași dincoace de Carpați, imitând exemplul magnific al aliaților noștri firești din vednica Republică Cehoslovacă, prin persuasiune, prin acte de sabotaj și prin trecerea voită peste tranșee, subminează rezistența cutropitorilor. Mă gândesc la acest loc, la colegii Spuderca și Branga cari se găsesc în mijlocul nostru primul ofițer invalid al Armatei Române, secundul, trecut la Ruși cu întreaga campanie, ce comanda și la bunul nostru prieten Nicolae Stănilă, căzut pe front pentru cauza dușmanilor noștri trecut alături de alți colegi, din primele zile, pe faimoasele listă P. U. (Politisch unverlaesslich) trecere, împreună cu o mulțime de șicane și detașări sau însărcinări, pline de primejdii.

Cei patru ani de cataclism, au măcinat corpul nostru, dar sufletul nostru, a rămas intact, bătând cu elanul tinereții, pentru cauza națională. Acum, dela

vechimea celor 18 ani, scurși dela terminarea măcelului îngrozitor — cel mai formidabil ce a cunoscut omenirea — retrăind trecutul, mă întreb, puteam noi face altfel?

Răspund, cu un categoric nu. Școala superioară de comerț din acest oraș, își avea programa ei analitică, aprobată de forurile constituționale de pe acele vremuri, dar peste acele programe, exista sufletul românesc al profesorilor noștri, cari cu primejdărea existenței lor, adeseori ne vorbeau de țara liberă, de latinitatea noastră, de nișuinți și idealuri de realizat, lucruri, ce au fost inventariate, ca comori, în taina sufletului, energiile noastre, canalizându-le pe acele timpuri, în tricolorul, scurs pe fundul chipurilor noastre, în așezarea câte-unui mândru tricolor pe piatra funerară a nemuritorului bard național Andrei Măreșanu, cuimănând mai apoi, în activitatea conștie de pe vremea războiului.

Educația românească, ce am dobândit pe băncile școlii din Brașov, a rodit binefăcător, activitatea noastră în domeniul național, filad de Dumnezeu binecuvântată și plină de realizări, binefăcătoare pentru provincia noastră.

În domeniul economic, sfârșitul războiului aduce un reviriment. Industria și comerțul, își deschid larg porțile spre a primi pe majoritari, viața bancară, refuzie și ia un avânt nebănuit, județele, comunele, Căile Ferate, Poșta, Ministerale, toate d'ar absoluit toate fac apel la cunoștințele de specialitate ale noastre, colegii noștri colaborând la refacerea economică a teritoriului național, pusit fără închipuire, de cutropitorii dela Nord și Sud.

Absolvenții acestei școli, de vedec, dictionul englezesc, o *mul adevărat la locul adevărat*, munca desfășurată, fiind temeinică și folositoare, economiei naționale.

Admitem — nu voim să exagerăm — că refacerea atât de rapidă a țării — *pe veci întregite* — e rezultatul muncii laborioase a tuturor factorilor de producțiune, dar putem revendica pentru munca noastră, un titlu de recunoștință și triu.

Cum vom putea dovedi mai bine, că și din acest punct de vedere, școala superioară de comerț din Brașov, și-a făcut datoria pe deplin?

Amintind numele colegilor noștri, ridicăți în ierarhia respectivă la cea mai înaltă treaptă, înălțare obținută nu prin sprijin strein, ci numai datorită muncii, devotamentului și cunoștințelor temeinice dobândite din belșug, dela foștii noștri profesori:

*Ion Lapedatu*, fost ministru al Finanțelor, astăzi Administrator delegat BNR și profesor la Academia de Comerț din Cluj.

Prof. dr. *G. Moroiu*, fost rector al Academiei de Comerț din Cluj, un animator al cauzei naționale, publicist de frunte și directorul excelentei publicații periodice, *Observatorul Social Economic*.

*Ionel Comșa*, senator al Camerelor de Comerț, director general al Băncii Centrale pt. Ind. și Comerț, inițiatorul și sufletul Industriei Sârmei S. A. și Fabrica de sticlărie Turda S. A. industriei, ce co-situesc o adevărată mândrie a genului românesc.

Profesorii: dr. *Iosif Gârbacea*, dr. *Aurel Gociman Oltuz* și dr. *Victor Jinga* toți dela Academia de Comerț din Cluj, d-l *Aron Pușcariu*, director financiar la CFR, d-l *Valer Pascu*,

mare comerciant de coloniale pe Piața Clujului, ce face cinste comerțului românesc, d-l *Eugen Besa*, sub-director general al Industriei Sârmei, fost președinte al Camerei de Comerț din Cluj și mulți alții, cari își scriu apăsă din memorie.

Colegii noștri, cum binevoști a observe, activează în toate domeniile economiei naționale și în tot locul își îndeplinesc îndatoririle oficiale cu competență absolută, cu prisosință și cu tot devotamentul, recoltând toată aprobarea și întreaga recunoștință, a factorilor de răspundere.

Dar și în domeniul științific și al activității practice, absolvenții școlii sup. de comerț din Brașov, se disting și se remarcă, grație cunoștințelor temeinice, spiritului de jertfă și metodei de gândire și de lucru, văzute și însușite dela profesorii noștri și peste tot, grație atmosferei de muncă cinstită, inaugurează în totdeauna, în aceea școală.

În încheierea noastră în viață, d-l prof. dr. *Ion Pricu*, directorul acestei școli și dr. *Sterie Stinghe*, pot privi cu vădită satisfacție la munca ce cu toți desfășurăm în ogorul economiei naționale, pot fi mândri de realizările noastre, domniile lor contribuind alături de cei trecuți la cele veșnice, la educația noastră. Sămânța, aruncată cu aița generositate, a încolțit temeinic și văzjos, iar recolta, a fost frumoasă, imbelzugată și triinică.

*Scurți colegi,*

Cred, sunt în asentimentul Dvs. al tuturor atunci, când în să exprim profesorilor noștri în viață, cu tată căldura sufletului nostru, sentimente de omagiu și devotată recunoștință, urându-le, încă ani mulți de viață, în plină sănătate și mulțumire.

Dar să păstrăm un moment de pioasă tăcere și reculegere sufletescă și în amintirea profesorilor răpiți dintre noi, *Andrei Bârseanu, Ion Panțu, Ion Socaci, Tit Liviu Blaga și Vasile Micula* cărora, Dumnezeuul părinților noștri, dăruiească le, o vecinică odihnă, așuri de cel dr. pți.

Cronică agricolă.

## Situația porumbului, fasolei și viilor

Ministerul Domeniilor comunică următoarele date asupra situației agricole.

Starea porumbului este bună în Transilvania, Bucovina, în centrul și nordul Basarabiei și Moldovei. Porumbul semănat timpuriu se culege pe alocure, cel târziu are nevoie de timp că duos până la jumătatea lunii Octombrie. În Oltenia și partea de vest a Munteniei, în sudul Moldovei și Basarabiei, porumbul se prezintă mediocruier în Dobrogea, pe Bărăgan și în județele învecinate recolta este în general foarte slabă. În regiunile din sudul țării porumbul este recoltat, timpul uscat favorizând coacerea timpurie a cerealelor.

## Consiliul permanent al Micii Înțelegeri

— Comunicat —

Mercuri s'a terminat la Geneva consiliul permanent al Micii Înțelegeri. La ședință au luat parte d-nii Victor Avocescu, ministrul de Externe al României, d-l Krofta, ministrul de Externe al Cehoslovaciei, d-l Parici, șeful delegației Iugoslaviei la Liga Națiunilor și d-l Victor Bădulescu subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Străine al României.

După terminarea consiliului s'a dat presei următorul comunicat:

Reprezentanții României, Cehoslovaciei și Iugoslaviei, cari dela deschiderea celei de a 17-a sesiuni a Adunării Societății Națiunilor, s'au ținut în strâns contact s'au întrunit astăzi 30 Septembrie 1936. în consiliul permanent al Micii Înțelegeri, sub președinția d-lui Krofta, ministrul afacerilor străine al Cehoslovaciei.

Ei au examinat măsurile pe care guvernele lor le au luat sau își propun să le ia, pentru a pune în executare deciziunile luate la Bratislava.

Ei au trecut la revizită toate chestiunile, care figurează la ordinea de zi a celei de a 17-a sesiuni a Adunării, precum și chestiunile care sunt tratate la marginea acestei sesiuni și au constatat deplinul lor acord asupra altitudinii de adoptat față de aceste chestiuni, cu n și asupra procedurii de urmat pentru a se ajunge la scopurile luate în considerare.

Ei au constatat deasemenea identitatea de vederi între statele Micii Înțelegeri, cu privire la chestiunea reformei Societății Națiunilor, oricare ar fi articolele din pact, asupra cărora această reformă s'ar putea îndrepta, identitate de vederi ce se găsește delinită în declarația făcută la Adunarea Societății Națiunilor de către președintele Consiliului permanent al Micii Înțelegeri.

După evaluări provizorii, care au bineînțeles, numai valoarea unei indice, producția probabilă de porumb din anul acesta va fi 470.000 vagoane față de 538.000 în anul 1935 și 519.500 în ultima medie cincinală.

Fasolea, care promitea o recoltă destul de bună, a suferit mult timp din cauza secetei, astfel că recolta a rămas cu mult în urma așteptărilor. În raport cu anul precedent avem o scădere de aproximativ 20%, producția totală nu va întreci de cât cu 60.000 vagoane.

Situația viilor este bună în Transilvania și mediocră și slabă în restul țării. Timpul răcoros din ultimul timp a contribuit și el ca boabele să rămână mici și cantitatea de zahăr acumulată în bob să fie mai redusă decât în anii precedenți. În nordul țării viile au suferit încă din cauza timpului prea umed.

## Școala de dans Izsák

Brașov, Str. Castelului 110.

Își va începe **Cursurile**

la 1 și la 5 Octombrie.

548 2-2



Pentru **REUMATICI, nevralgici, artritici,** **TOGAL** este medicamentul ideal.

**Togal**

O cură cu tablete **TOGAL** e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.



# Un vis împlinit.

Dela film la televiziune.

Marea expoziție radiofonică din acest an, care s'a deschis zilele acestea, împlinește și un vis străvechi al oamenilor: televiziunea. Intre cele două mari pavilioane, în care se arată cele mai noi invenții în domeniul radiofonic în sens mai restrâns, se află un aparat mare, vopsit gri, pe un piedestal mobil, ase-mănător unui ton puteratic cu fragere lungă. Este același monstru, care a trezit încă pe stațional Olimpiu întrebările umite a sute de mii de spectatori: receptorul de tablouri Telefunken. El și-a făcut deja botezul de foc la Olimpiadă, și cu toate că nu a obținut vre o medalie de aur, totuși a stărnit admirația neli-mitată a mii de conșionali, care în lipsa unui bilet, puteau asfel să asiste, dela una din cabinetele de televiziune, dela distanță de mulți kilometri, la jocurile olimpice, începând dela defilarea nașionilor, până la mărșău acord final. Acum îl putem vedea din cea mai nemijlocită apropiere și inginerul Soc. Telefunken, în funcțiune, ne poate povesti în ce constă secretul acestei minunate invenții. În dosul unei lentile uriașe, al cărei diametru este de 40 cm., a cărei greutate este de 45 kgrame și a cărei distanță focală este de 1600 mm., zace în cășulie ochiul electric, un tub de electroni, pentru manipularea directă a tabloului. Conform unei proceduri speciale a societății Telefunken, se produce aici prin tabloul receptor de lentilă, un tablou optic de electroni, care cu toate că este invizibil pentru ochi, totuși conține toate valorile de lumină în forma energiei electrice, care este condus, ca tensiune alternativă, la amplificatori, receptorului de control și în fine emisorului Paul Nipk w în apropierea stațiunii radiofonice. Pe unda ultra scurte acest emisar radiază tabloul captat de lentilă în toată lumea, acolo unde se găsească cabine de televiziune și receptoare de televiziune, gata pentru recepționarea lui. Astfel — în opoziție cu transmisiunea de tablouri reușită mai de mult — se poate vedea de fapt la distanță, adică în același moment, în care se petrec într'adevăr evenimentele, ele se pot vedea prin acest mijloc. Receptorul de tablouri Telefunken scutește aparatul de televiziune de toate îngrădirile de spațiu: dela o depărtare de peste o sută de metri el prinde toate evenimentele pe care le poate cuprinde ochiul omului și le transmite pe calea fără fir.

Dacă vom să știm care este secretul televiziunii, primim următorul răspuns: Televiziunea directă s'a realizat numai astfel, că a reușit în laboratorului Telefunken de a se prepara un tub care poate vedea ca și ochiul nostru. Noi vedem că prin lentila ochiului nostru se desemnează un tablou pe placa mată. Nenumărății nervi optici ai retinei sunt excitați d'ferit prin diversele impresii de lumină ale tabloului și conduc astfel excitațiuni mai puternice sau mai slabe la creier. Adaptarea pentru tablouri apropiate și îndepărtate, ochiul o execută prin schimbarea curburei lentilei.

Cam în acest fel lucrează și ochiul cabinei de televiziune. Printr'un sistem de lentilă se produce un tablou optic și se desemnează pe o placă, care este retina ochiului de televiziune, iar în locul nervilor optici, posedă o sumedenie de celule mici de lumină. După intensitatea razei de lumină, se eliberează electroni din celulele

de lumină și între nenumăratele punctulețe sensibile luminii și între placa de metal dinapoi se nasc diferențe de tensiune, care se dirijează după intensitatea razelor de lumină, care cad pe celulele mici de lumină. O rază de electroni țuga acum în 180 rânduri de 25 ori pe se-cundă, începând mereu dela început, peste această rețea artificială și excită fiecare „nerv optic” — minusculele celule de lumină — pe când căderile de tensiune ivite se multiplică și se conduc la emisorul de televiziune. Aceste tensiuni reprezentative, în mărșău lor, valorile de luminozitate ale tabloului, împărțit în puncte singuratice, văzute de receptorul de tablou Telefunken.

Pentru tablouri apropiate și îndepărtate receptorul de tablouri, ca și o cameră fotografică, trebuie instalat precis cu mâna. În scopul acesta inginerul în serviciu observă tabloul printr'un periscop și îl instalează precis. Afară de aceasta s'a instalat pentru supravegherea emisiunii un receptor de control.

În felul acesta adevărata televiziune, care este și însemnează cu mult mai mult decât transmisiunea la distanță a unui tablou sau a unui film, a devenit realitate. Un vis al omenimii s'a realizat.

## Vasile Pop-Rogoz

În dimineața zilei de Mercuri 30 Septembrie și-a pus capăt vieții printr'un glonte de revolver la locuința sa din Brașov Vasile Pop-Rogoz, fost secretar al Căilor ferate particulare locale și un apreciat publicist.

Știrrea lugubră a venit pe neașteptate fiindcă nimeni nu s'a așteptat la ea, defunctul neîmpărtășind nimău gândul funest, de care pare a fi fost preocupat în timpul din urmă din cauza licențierii sale din serviciu provocată probabil de un conflict avut cu conducerea instituției în a cărei serviciu a stat timp de 3 ani. De notat e că regretatul defunct era de o fire foarte sensibilă.

Moștea sa neașteptată a produs de sine înțeles regretate una nime indeosebi în cercul numeroșilor săi prieteni și tovarășii de credință, în mijlocul cărora s'a bucurat de multe simpatii pentru munca depusă în serviciu ca și pe terenul vieții publice, pentru atașamentul său prietinesc ca și pentru activitatea sa politică națională și gazetărească. A scris recent un volum „Berlinul în scrisori”, a fost redactor al revistei locale „Prometeu” și a colaborat la ziarul nostru ca și la zărele din Capitală prin articole, care au vădit o fierbinte dragoste de neam și de emancipare a elementului românesc din ghiarele stărnismului copleșitor.

Un destin, pe care nu l' putem pătrunde, a răpit din mijlocul nostru un bărbat de 36 ani, de cari se legau multe speranțe pentrucă era un om de muncă neobosită, de cinste și de sentimente nobile.

Odihnească în pace!  
Familiei îndoliată îi transmitem sincere condoleanțe!

**Loc arabil** situat lângă ferma ing. agr. Angelescu, de vânzare. Informațiuni la ziar. 546 1—0

## Enric Kertész succ.

## Ing. Zoltán Kertész

intreprindere tehnică  
Brașov,  
Str. Sft Ioan No 23  
Telefon 5—52 Telefon 5—52

Depozitul de fabrică

## PLACI DE FAIANȚA

Engros — Endetail.  
Prețurile cele mai estine, afară 3—0 de orice concurență. 494

In depozitul din Brașov al Societății Cooperative

## TAMPLARILOR DIN ORADEA

prețuri extrem de reduse:

- |   |            |
|---|------------|
| Cele mai fine și moderne DORMITOARE din lemn de nuc | LEI 35.000 |
| Diferite DORMITOARE elegante din lemn de nuc-panel  | 15.000     |
| DORMITOARE moderne de primul rang, din lemn de nuc  | 12.000     |
| Cele mai moderne SUFRAGERII                         | 20-35.000  |

Diferite mobile pentru tot felul de camere (combinat etc.), dormeze, scaune THONET și CARUCIOARE DE COPII în mare asortiment

pe prețuri foarte reduse.  
B-dul Regele Ferdinand 3  
560 VILA KERTSCH. 2—2

## Cinema Capitol

Cu cei mai mare succes rubează admirabilu film cu Jeny Jago

## Tinerețea unei Regine

un film care a fost văzut cu interes de M. Sa Regina Maria. Film istoric din viața Reginei Victoria a Angliei.

Vine! Vine!

## Impăratul Kalifornie

Luis Trenker  
Duminică la ora 11 mare Matineu.

## Pentru adulți și copii debili,

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

## Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconforțează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, este sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU „La Stea”, Brașov Str. Lungă 5.

## De închiriat

două camere mobile, Strada Nicolae Filipescu 40. 1—2

# CINEMA „ASTRA”

Dela 1 OCT.

Regele filmelor

## TARAS BULBA

(Căpitanul cazecilor)

După romanul cu renume mondial al lui Gogol.  
In regia celui mai mare regizor din zilele noastre: Gradowsky Alexiew.

Cu Harry Baur—Danielle Darrieux

## In atelierul meu de croitorie

se execută tot felul de haine civile și militare (reverenzi pentru preoți, robe pentru magistrați etc.) după cele mai noi cunoștințe din domeniul

— ARTEI CROITORIEI —

Rog. onor. clientelă să-mi dea prețboul concurs.  
Cu deosebită simă

## PETRU STOICA

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie din București  
101 Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et I 1—0

## Imprumut ieftin

pe bijuterii, mărfuri și hărții de valoare, se poate căpăta dela

## Casa brașoveană de amanet

Str. BRĂTIANU  
(fostă Str. Spitalului) No. 19  
532 1—1

Nr. 3620—1936

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin prezenta publică că în baza de aziunii No. G. 7007—1936 a Judecătoriai mixtă, Brașov în favorul reclamantului Ioan Iacob repr. prin adv. Dr. Cornel Voicu din Brașov pentru încasarea creanței de lei 4048 și accesa se fixează termen de licitație pe ziua de 10 (zece) Octomvrie 1936 orele 9 e. m. la fața locului în Sâmpetru Nr. 356, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 3 sil. lemne de foc de fog, o cadă mare, 1 rechizor de piele etc. în valoare de lei 9200.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 10 Sept. 1936.  
I. Crișan,  
portărel

553 1—1

## Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin prezenta publică, că în baza deciziunii No. O. 20456—1936 a Judecătoriai mixtă Brașov, repr. prin adv. Dr. Cornel Voicu din Brașov, pentru încasarea creanței de lei 1780 și accesa se fixează termen de licitație pe ziua de 10 Oct. 1936, orele 11 a. m. la fața locului în Hărman, Nr. 176, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 gerdorbe marou, 2 nopțiere, 1 dormeză, 1 mașină de casut etc. în valoare de 13.000 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov la 19 Sept. 1936.  
I. Crișan  
portărel

555 1—1

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul

## Aparate radio

marca 1937  
**BRAUN**  
BRAȘOV

Strada N. Titulescu Nr. 1  
(Târgul Boilor)  
Telefon 8 86

Credit în 15 rate lunare.  
552 1—1

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin prezenta publică că în baza deciziunii No. G. 4645—1936 a Judecătoriai de Occl Brașov, în favorul recl. Uzinele Darmata S. A. din Ciuj, repr. prin adv. Dr. Cornel Voicu din Brașov, pentru încasarea creanței de 6400 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Octomvrie 1936 orele 3 p. m. la fața locului, în Brașov Str. Zizinului No. 29, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 bufet de bucătărie, 1 toaletă cu oglindă ovală, 1 dulap merou etc. în valoare de Lei 14.300.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, 15 Septemvrie 1936  
I. Crișan  
portărel.

554 1—1

## Ciorapi, Tricotage,

## Mănuși, Chilots

## Ciorapi pt. școlari și străjeri

Cu prețuri estine la firma

## M. BLATT

Str. Regele Carol 30  
507 5—5

## De vânzare la Stupini,

1 jug. pământ arabil cal. I. Doritorii a se adresa la ziar. 459 4—0

## HITLERISM?

## Să audă

cei ce au urechi și judecată pentru a înțelege

S-a spus și se repetă mereu din partea conducerii „Frontului Românesc:

„Vrem să păstrăm cele mai bune raporturi față de Italia, să creștem raporturi normale cu Germania, având în vedere tot ceea ce privește asigurarea fărăi noastre, pentru care supremul fel e lășiștea în țară prin asigurarea granițelor ei și perpetuarea vieții ei ca stat. Natural, toate acestea, — fără abandonarea politicii noastre tradiționale cu foștii noștri aliați”.

Nu mai e nevoie de nici o lămurire. Politica externă a Frontului Românesc e clar și precis trasată pentru orice om de bună credință și cu judecata limpede.

Cu toate acestea, atât presa cât și găgășii politici ai partidului național țărănist nu mai încetă să dea alarma că „Vaide e un trădător, un fascist, un hitlerist, care încearcă schimbarea orientării politicii noastre externe, ducând o acțiune criminală de trădare și lucrând la subminarea alianțelor noastre cu foștii aliați și la aruncarea României în sfera de interese a Germaniei, adică în lagărul revizionist”.

O comparație între declarația categorică a conducerii Frontului Românesc și între viziunile otrăvite ale sprinșilor partidului național-țărănesc, descoperă pe de-a-tregul neghiobia și reaua credință a celor din urmă.

Ochii orbului, chiar deschiși, nu văd; iar al celui otrăvit de peșimă nu văd nici limpezi fiind.

Am vrea să știm ce păreri are d-l Mihalache cu cîriacii săi despre Cehoslovacia. Căci față de ne anunță agenția „Cetec” din Praga:

Ziarul „Venkov”, organul principal al partidului agrarian cehoslovac, din care face parte și d-l Milan Hodza, președintele consiliului, se ocupă de un articol publicat de Perlinax în „Echo de Paris”.

„Perlinax pretinde că partidul agrarian cehoslovac s'ar opune astăzi la colaborarea cu Franța și cu Geneva și că ar vrea să negocieze cu cancelarul Hitler.

„Venkov” răspunde astfel: „Partidul agrarian nu a părăsit niciodată și în nici o chestiune colaborarea cu Mica Înțelegere și cu Franța. El este pentru colaborare, toate eforturile sale tind, sub conducerea dlui Hodza, să extindă această colaborare și la Europa centrală. Este natural ca Mica Înțelegere și Europa centrală să caute a-și pune la punct relațiile cu Germania, cum fac și Franța, Italia și Anglia. Noi nu trăim în afară de spațiu și nu putem trăi izolați, când două țări din granițele noastre ating stadiu germane”.

Ca o completare a celor de mai sus lăsam să urmeze următoarele declarații ale d-lui Al Vaide:

„I-am cerut d-lui Titulescu ca să nu ne mai poarte spre brațele Rusiei ci mai bine să colaboreze pentru realizarea prieteniei franco-germane, adevărata cheie a păcii europene. Tot astfel i-am cerut să colaboreze pentru realizarea unui pact de neagresiune între Cehoslovacia și Germania, pe care să-l facem și noi cât mai de vreme. Pentru aceste lucruri am fost atacat ca hitlerist și fascist. Dacă a susține securitatea țării cu ajutorul lui Mussolini și a lui Hitler înseamnă a fi hitlerist sau fascist, — atunci eu declar că sunt așa cum mă denunță presa bol-

șevizantă și, vă întreb, care dintre dvs. nu e la fel cu mine?”

Să fie oare și președintele consiliului cehoslovac un „trădător” sau un „hitlerist”, — d-le Mihalache, d-le Maniu, d-le Lupu, d-le Madgearu și voi toți domnilor mari și mici, aprigi reprezentanți și apărători ai naționalismului internațional?!

Opintelile furiosului nu înalță, nu coboară pe cel puternic!! Il lasă rece și nepăsător!

## Sărbătorirea

d-lui Stelian Popescu

L. P. S. Sa Patriarhul Miron Cristea, în fruntea unui comitet de personalități marcante din viața publică a țării, a luat inițiativa de a sărbători pe d-l Stelian Popescu, pentru munca sa națională românească dezvoltată timp de 20 ani în calitate de director al ziarului „Universul”.

Comitetul de organizare a acestei sărbătoriri a hotărât ca ea să aibă loc Duminecă în 11 Oct. a. c. ora 10 dim. la București în Arenele Romane din parcul Carol. În caz de timp nefavorabil solemnitatea va fi în același zi la ora 3 d. a. la Ateneul Român.

## Acțiunea „Frontului Românesc”

## In jud. Hunedoara

În jud. Hunedoara acțiunea „Fr. Românesc” este în plină desfășurare. Marți în 29 Sept. s'a ținut o foarte populată întrunire în fruntea comună Iliu, la care au luat parte numeroși cărturari în frunte cu d-l Dr. Aurel Vlașă.

Din expunerea făcută cu acest prilej de d-l dr. A. Vlad, președintele organizațiilor „Fr. Rom.” din Ardeal și Bănat, reținem următoarele declarații care au fost aprobate unanim de cei peste o mie țărani întruniți:

În țara aceasta — a spus d-l dr. Vlad — am ajuns ca Români să fie scoși din tot locul. Mai nou au fost numiți la Arad 2 medici evrei, deși și-au înaintat cerere de a fi numiți și 9 Români. Acest lucru nu se mai poate tolera. Iată de ce d-l dr. Vaide și cu noi împreună am lansat formula lui Numerus Valachicus, pentruca Români, în proporția numărului lor de 80%, să fie primiți în toate locurile de conducere. Noi nu voim să omorăm pe nimeni, vrem ca Români să fie stăpân în țara lui.

Produsele, pe cari le cumpărați dvs. sunt scumpe, ce vinzătorii este lesne. Cauza este că marile fabricanți și industriași se înțeleg între ei la facerea prețurilor și în mărfurile urcate. Noi vrem desființarea trusturilor și cartelurilor. Vrem schimbarea Constituției și introducerea pedepsei cu moarte pentru toți cari fură banii statului.

Toți v'au promis multe, Nimeni nu v-a făcut nimic. Liberalii v'au promis lucruri, bani și ușurință de trai, dar în schimb v'au trimis percepții în fiecare comună și v'au sporit impozitele. Suntem conduși de oameni, cari nu cunoșc durerile poporului.

Pentru a putea face rândululă, trebuie să desființăm partidele, cari se ceartă între ele. Poporul să fie la datorie și conștient și să nu se mai lase cumpărat în alegeri. Astăzi nu mai este nici d'iri credit. Băncile românești din Ardeal au sărăcit, până când cele liberale s'au ridicat ajutate cu bani grei. În țară au început să se facă fronturi populare bolșevice. De aceea trebuie ca tot Românul să se deștepte și să urmeze calea dreaptă a mântuirii prin naționalismul dător de viață.

Toate partidele politice își apără și au apărat pe mișcile lor. Trebuie să schimbăm lucrurile, căci cu oameni flămânzi și sărăciți nu putem apăra țara. De aceea ca unul care de 40 de ani lupt pentru ridicarea poporului — vă cer — să ascultați toți apelul făcut de d-l Vaide și cu noi toți din „Frontul Românesc” — cari dorim să închegăm acel puternic front de luptă, pe care nici o putere străină să nu-l poată zdrobi. Un neam trebuie să aibă încredere în puterile lui și în oamenii lui de bine, ca atunci

când primăjdia îl pște, să știe reacționa la timp și puternic contra dușmanilor săi.

Duminecă 11 Oct. la ora 10 dim. va avea loc o altă mare întrunire la Dobra, la care va lua din nou cuvântul d-l Dr. A. Vlad însoțit de numeroși fruntași din jud. Hunedoara.

## In jud. Bihor

La 18 Oct. va avea loc la Oradea congresul „Fr. Rom.” din jud. Bihor, la care va lua parte și comandantul suprem d-l Dr. Al. Vaide-Voevod.

## Nouii membri

ai Camerei de Muncă Brașov.

## Secția lucrătorilor.

Baboe Nicolae, Bagoi Ioan Bidu Dumitru, Bunghez Nicolae, Dârstar Constantin, Vasile Gona, Gonțea Gheorghe, Kőckner Iosif, Nagy Iosif, Russu Dumitru, Spiegel I. Samoil, Ștefănescu Constantin, Tănase Ioan, Toih Iosif, Zărnovean Ioan, Velcea Dumitru, Nagy Victor, Hășlegan Aurel, S'pos Ștefan, Lörincz Albert.

## Secția funcționarilor particulari.

Curcă Gheorghe, Nistor Vasile, Lupan Eugen, Gross Mihail, Munteanu Iosif, Făgner Arthur, Drăgan Gheorghe, Titus Savu, Schodel Iosif, Dobrotă M. Octavian.

## Secția meseriașilor

Noian Dumitru, Szabó Bent Turmus Ioan, Aldea Ioan, Csiki Frieteric, Zink Ioan, Pestrea Constantin, Szilágy Ignatz, Leșea Nicolae, Așteanu Bazil, R goze a Ioan, Niszla Ladislav, Wagner Friederich, Tanislav Nicolae, Orendi Iuliu, Zelmes Martin, Toih Ioan, Szabó Iuliu, Niciu Nicolae, Dragomir Ioan.

## Buletinul Poliției.

Condamnări. Individul Maestrenco Dumitru, fost condamnat la 3 ani închisoare pentru furt și trimis în judecată pentru alte 3 furturi comise, a fost arestat și înaintat par. hetului de pe lângă Tribunalul Brașov pentru furt de îmbrăcăminte în valoare aproximativă de 31.600 lei. Parte din obiecte au fost găsite și predate pãgubitului.

— Individul Simo Balazs, de fel din comuna Zetea jud. Odorhei, a fost pedepsit pentru furt și urmărit de Tribunalul Odorhei. Fiind prins, va fi înaintat acestui Tribunal.

Se caută mecanici. Prin Oficiul de plasare Brașov (Strada N. Iorga 24) se pot angaja 30 mecanici, de preferință electri-cieni, orfani sau invalizi de răz-

## Luptele din Spania.

## Trupele naționaliste se apropie de Madrid

— Generalul Franco șef al statului spaniol. —

Înaintarea naționaliștilor spre Madrid continuă. Postul de radio din La Corma afirmă că trupele naționaliste au ajuns la lăia ferată Madrid—Valencia, întrerupând legătura între aceste două orașe.

Guvernul a început evacuarea Madridului.

Din Burgos se anunță: Joi dimineața a avut loc o ceremonie, în cursul căreia s'a făcut cu deosebită solemnitate transmiterea puterilor în mâinile generalului Franco, învesit printr-o hotărâre a Juntei Naționale, cu demnitatea de șef al statului spaniol.

## Discuții la Geneva în legătură cu devalorizarea

Geneva. (Rador). Cercurile din Geneva sunt viu preocupate de măsurile monetare luate de curând de d.ferite țări ca urmare a acordului monetar franco-anglo-american.

În legătură cu situațiunea creată în domeniul financiar și economic, se prevăd dezbateri importante la comisia a doua a Societății Națunilor, la începutul săptămânii viitoare.

## Informații

Lista electorală a membrilor Camerei de Comerț și Industrie Brașov pe anul 1936, este expusă timp de 10 zile la vederea publică, în biroul autorității industriale (Primăria etaj II. 1 și 1) fiind la dispoziția publicului între orele 8—12 a. m.

Tren înzăpezit în Iugoslavia. Un tren plecat din Split spre Zagreb a rămas înzăpezit pe linie. Pe coasta dalmațiană trenurile circulă cu mari întârzieri din cauza zăpezii abundente, căzute în ultimele două zile.

Pe Marea Adriatică băntue o furtună atât de puternică, încât navigația între Split și insulele apropiate este suspendată.

Moartea generalului Toma Dumitrescu. Alaltaeri a încetat din viață la Brașov, unde venise de curând pentru căutarea sănătății, generalul de divizie Toma Dumitrescu, inspector general de armată, fost delegat pentru chestiunile militare la Geneva.

Corpul neînsușeșit a fost transportat er la București.

Administrația Mesei Studenților „V. Onișiu” pentru ajutorarea cu masă și medicamente gratuite a elevilor harnici dar lipsiți dela liceul „A. Șaguna”, mulțumește și pe aceștia cale d-lui Ioan Ionescu, proprietar și comerciant în Galați, pentru frumosul dar de 2000 (două mii) Lei, ce i l-a făcut.

Expoziția de pictură V. Eder. Duminecă, în 4 l. c. ora 11 1/2 a. m. se va deschide în sala Redula o expoziție de tablouri a pictorului V. Eder, fiu al orașului nostru, care de mai mult timp s'a stabilit în București. Expoziția cuprinde — între altele — și portrete ale mai multor personalități marcante din viața noastră politică și literară. Deschiderea se va face prin o cuvântare a d-lui prof. Nichifor Crainic.

Gripa o combateți cu Togonal. Tabletele Togonal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togonal este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togonalului; nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52.

## Arestarea

unei periculoase bande de spărgători la Brașov

Luni la amiazi s'a comis o îndrăzneală spargere în centrul orașului.

La locuința d-lui Farkas Ferdinand din strada Barilțu 18, se prezintă un tânăr care se recomandă Vaide Bebe, întrebând dacă boierii sunt acasă. Servitoarea Bakas Roza, fără a bănui ceva, îi spune că doamna este la Cluj, iar domnul în oraș. Tânărul pleacă, iar după un scurt timp apare altul, care se da cunoscut al casei, anume Katz Alexandru, spunând servitoarei să meargă la gară, că a sosit doamna și are mult bagaj de adus. Servitoarea a plecat imediat la gară pentru a primi stăpâna.

În lipsa servitoarei au venit acasă indivizii Zenic Alexandru împreună cu Feig Bert zis Bebe, zis Vaide, cari au luat tot ceea de preț. În momentul când să iasă cu bagajele la spărare, proprietarul casei se întorcea. Surprinzându-i și dând alarmă, agentul Nicu Vișan, atras de șipete, a alergat la locul de unde venea șgomotul. Agentul a reușit să-i creezeze pe amândoi, fiind ajutat de vecini. Se fac cercetări, deoarece banda aceasta se crede că a dat numeroase lovituri în Brașov și Ardeal.

Cursuri medicale de perfecționare. În zilele de 4—11 Octombrie se țin la Sibiu interesante cursuri medicale despre boli de copil, chirurgie, interne, patologie, boli de femei, ereditate, ortopedie, oculistică etc. din partea unor profesori berlinezi cu reputațiune mondială. Audierea cursurilor este gratuită. Avis medicilor specialiști români.

## Concert religios

În seara zilei de 24 Octombrie c. și sub patronajul F. O. R. secția Brașov, va da un singur cor religios renumitul cor al Catedralei din Tighina, sub conducerea părintelui prof. Grosu Serghe.

Atragem atențiunea din bună vreme cetitorilor noștri spre a nu pierde prilejul de înălțare și reculegere sufletatească.

Se anunță un program bogat. În numerii viitori vom reveni cu amănunte.

De vânzare canarii și canarițele rasă Herter, buni cântăreți, prețuri convenabile.

Maniu Nicolae

505 3—0 Brașov, Valea-Tei 6.